Moznosti zavedeni racionalnich Cisel na 1. stupni zakladni Skoly

V odborné matematice se kladna raciondlni ¢isla zavadi jako usporadané
dvojice dvou ¢isel prirozenych, t. zn. [a, b], kde a,b e N, asemuze
rovnat nule,
dale se zavadi rovnost téchto uspotadanych dvojic
[a,b] = [c,d] < a.d = b.c , kde a,b,c,d e N, a,cse
muze rovnat nule

Tato rovnost je relace ekvivalence (je reflexivni, symetrickd a tranzitivni) a
zpusobi rozklad mnoziny uspofddanych dvojic na tiidy sobé navziajem
ekvivalentnich dvojic. Tyto tfidy nazveme kladné racionélni ¢isla.

Naptiklad:
[1,3] = [2,6] =[3,9] = [5,15] = [7,21] = [19,57] = atp.

a
Uspotadané dvojice [a, b] zapisujeme ve tvaru b , b se nesmi rovnat nule

Tuto uspotaddanou dvojici nazyvame zlomek a prvni prvek nazyvame Citatel,
druhy prvek jmenovatel a ¢aru mezi nimi zlomkovou ¢arou.

Z didaktického hlediska nejprve nazorné zavedeme pojem zlomek. Pojem
zlomek ze zdhadnych diavoda vypadl ze vzdélavaci oblasti  Ramcového
vzdélavaciho programu Matematiky a jeji aplikace pro 1. stupen zakladni Skoly.
Vétsina kol jej moudfe zafadila do Skolniho vzdélavaciho programu jako
roz8ifujici ucivo ve 4. ro¢niku. V sou€asn¢ dobé¢ se opét mluvi o jeho navratu do
uciva Matematiky 1. stupné zakladni Skoly.

Zlomek nazorn¢ zavadime jako
a) zlomek jako oznaceni Casti celku,
b) zlomek jako Ciselny operator.

Ad a) U zlomku, ktery oznacuje Cast celku se ptfedpoklada, Ze dané Casti celku
jsou shodné. Nejdiive se zavadi zlomky s Citatelem rovnym jedné, pozdéji i
s Citateli riznymi od jedné a pozdéji se zaci nazorné seznamuji s rovnosti
zlomk.

Jde o nazorné zavedeni pojmu zlomek. VétSinou vychazime z vizualizace
pomoci grafického znazornéni a z manipulace.

Naptiklad v E; znazorniujeme zlomek jako tisecku rozdélenou na shodné usecky
a manipulujeme s modelem prouzku papiru.



VZ 73 73

VE;: Téz mizeme prekladanim manipulovat s papirem.
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V E;3: Vhodné je vyuziti modelu krychle.
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Téz je mozné manipulovat s nadobami s vodou, atp.

Méme-li svazek 12 mrkvi a mame-1i ur€it %5 po¢tu mrkvi, tak kazda mrkev je
jina (tlusta, dlouhd) a urcité objemoveé nejde o 3 . Proto nas zde zajima jenom
pocet a tim dojdeme ke zlomku jako ¢iselnému operatoru.

Tudiz 5212=(12:3).1 = 4,

operand — operator — vysledek
celek 12 — zlomek %5 —  Cast4

obecné a
b z x = (x:b) . a



